

向上向好, 我们有信心 ⑤

# “大家熟悉的香港回来了!”

本报记者 柴逸扉 汪灵犀

新春的香港, 风清云淡。傍晚, 苏杰会戴上耳机、穿上跑鞋, 沿着九龙半岛的海岸线慢跑, 耳机里常播放的是香港回归祖国25周年主题曲《前》。

“我喜欢这首歌, 是因为它够‘拼’, 让人对未来充满信心。”苏杰说, 近段日子, 大家熟悉的香港回来了。不仅香港, 整个粤港澳大湾区都在绽放活力。

## “游客多了, 我们收入就上来了”

苏杰的家, 在香港尖沙咀附近。每天慢跑时他会路过广东道, 那是一条著名的商业街。“前几年, 这里门可罗雀, 很多商铺甚至没营业。现在游客增多, 广东道又热闹了起来。”苏杰说。

浙江游客罗熙笑眯眯地向记者展示各色购物袋放在一起的照片: “因为疫情, 我3年没来香港了。这次来就是要玩玩、买买, 化妆品、珠宝首饰、母婴用品, 我想买个够。”

香港特区政府入境事务处统计数字显示, 1月21日至26日入境香港人数超过54万, 香港多处景点迎来新春“开门大吉”。春节期间, 香港太平山缆车入口处, 游客排着长长的队伍等待上山; 香港迪士尼乐园内, 到处是孩子们的欢声笑语。

香港旅游发展局主席彭耀佳介绍, 旅发局正与香港餐饮、零售、航空等行业合作, 计划为旅客提供一连串礼遇及优惠。同时, 特区政府将有多项推广旅游业的重量级活动, 包括向旅客送出50万张免费访港机票、特色饮品、购物券等。

“游客多了, 生意好了, 我们收入就上来了, 更有奔头了!” 铜锣湾某首饰店辅员工陈莹说。在香港经营一家小型旅行社的王先生告诉记者, 受惠于“通关”, 这些天他不断接到新的客单, 今年肯定闲不下来了。

“不论是餐饮业还是零售业, 他们都在这个春节期间好起来、火起来了。越来越多的市民展露笑容, 大家都开心了许多。”香港特区政府行政长官李家超说, 香港已进入全面复苏新阶段。

## “大湾区重回‘1小时生活圈’”

从广东道再跑十几分钟, 苏杰会经过香港西九龙站, 一眼望去, 满是脚步匆匆的人潮, “那是复苏的味道。”

此前, 受疫情影响, 广深港高铁福田至香港西九龙段停运近3年, 只在广东境内路段运营。今年1月15日起, 高铁列车的风笛声又在广深港高铁福田至香港西九龙段鸣响。

南下, 抢抓机遇——  
“我到香港了, 放心吧!” 来自深圳的姜

先生从西九龙站出站后, 通过视频跟同事联系。他做的是纺织品进出口生意, 这次赶到香港是为了与客户见面, “坐高铁来香港, 方便、速度快, 盼望今年‘开门红’!”

北上, 加速融合——  
“高铁恢复通车, 往返两地旅游、探亲、工作、创业, 更顺畅啦。”香港科技协会会长、香港中山青年协会主席林至颖说, 通关后, 许多香港朋友都决定回大湾区做事, 自己也打算尽快带更多香港年轻人到大湾区内地城市交流学习, “学生们已经迫不及待了。”

高铁、港珠澳大桥等跨境交通基建, 是推动大湾区互利共赢发展的重要纽带。现在, 大湾区综合立体交通网络越织越密, 铁路运营里程约2500公里, 高速公路通车里程超5000公里, 世界级的机场群和港口群加快形成, 为粤港澳大湾区高质量发展源源添加新动能。

“粤港澳大湾区重回‘1小时生活圈’, 只要人员流动起来, 货物、资金、数据、信息等要素都会跟着动起来。”中国(深圳)综合开发研究院港澳及区域发展研究所所长张玉阁说。

## “开工后加足马力, 冲冲冲!”

离西九龙车站不远, 香港会展中心与星光大道隔海相对。苏杰告诉记者: “最近, 展会密集登场、档期不断, 这是香港经济韧性和潜力的实证。”

目前, 香港已成功争取了至少30个国际大型会展活动在未来3年赴港举办。不少外商表示, 他们赴港办展参会, 是希望以香港为平台, 开拓大湾区的广阔市场。

香港中小企业领先营商指数回升至46.7, 不少企业计划增加本季度投资额, 并考虑将业务进一步扩展至大湾区内地城市。

在东莞开厂的港商黎先生笑了: “春节前



图为日前人们在挂满红灯笼的香港利东街观光。

新华社记者 陈 铎 摄

我已经连续拜访了10多家客户, 大家普遍认为市场正复苏, 物流会更快, 我厂里的电子消费品产销会更旺。开工后加足马力, 冲冲冲!”

粤芯半导体技术有限公司总裁陈卫拼了: “我们是大湾区唯一进入量产的12英寸芯片制造企业, 今年将加快推动总投资162.5亿元的粤芯半导体三期项目建设, 2024年建成投产。前景很好, 我们要加油干。”

“寻梦者启程起跑线, 在这狮子山下冲线, 愿这香港同心一起创建……”元宵当晚, 苏杰跟随《前》的旋律继续他的奔跑。维港两岸灯火璀璨, 溢彩流光, 映衬着万千追梦者身姿, 那是“东方之珠”的崭新风采。

和莫斯科市民近200人当天欢聚一堂, 参加书法、茶艺、太极拳等中国文化体验活动。学习中文已5年的俄罗斯姑娘妮娜说, 中国春节体现了家庭团聚的重要价值, 希望以后有机会到中国“完整体验一次地道的中国年”。

在毛里求斯首都路易港, “欢乐春节”花车巡游和广场庆典活动3日举行。花车队伍从市政厅出发, 途经议会大厦、皇家大道等标志性地点, 沿途欢声笑语、游人如织。在花车巡游后举行的广场庆典活动上, 古筝弹奏、古典舞蹈、魔术表演等节目精彩纷呈。参加活动的毛里求斯副总理胡斯表示, 中华文化是毛里求斯多元文化的重要组成部分。

博茨瓦纳大学孔子学院3日在教学点丽海国际小学举办“我爱中国年”迎新活动, 与当地500多名师生共庆兔年新春。“筷子夹花生”“百发百中(乒乓球)”等游戏将活动气氛推向高潮, 孩子们对如何用筷子以及中国美食、传统服饰表现出浓厚兴趣, 纷纷表示希望今后能参与更多这样的活动。

在罗马尼亚首都布加勒斯特, “欢乐春节”中国电影日3日拉开帷幕, 开幕式上播放了苏州非遗题材纪录片《天工苏作》。此次活动将持续至9日, 《铁道英雄》《中国机长》等中国影片将登陆罗马尼亚当地院线。罗马尼亚影评人尼斯托尔说, 希望当地观众通过电影日活动加深对中国的了解, 希望罗中两国电影界加强交流与合作。

(综合新华社驻外记者报道 参与记者: 耿鹏宇、凌馨、陈进、李学军、滕军伟、郝亚琳、杜哲宇、卢怀谦)

## 丰富多彩的“闹元宵”、贺新春活动在多国举行

# 四海共品中国年味

新华社北京2月5日电 猜灯谜、听民乐、看花车、品美食……连日来, 丰富多彩的“闹元宵”、贺新春活动在多国举行, 让海外民众感受到浓浓的中国年味和中国传统文化的魅力。

在元宵节到来之际, “欢乐春节——走进博物馆过大年”文化体验活动4日在澳大利亚海事博物馆拉开帷幕。活动由悉尼中国文化中心和澳大利亚海事博物馆共同主办, 持续至5日。除了舞龙舞狮、中国古典舞、民乐演奏等表演, 活动还设立书法、国画、戏曲脸谱等多个体验式工作坊。“我很喜欢中国文化, 包括中国古典舞、传统乐器等。”悉尼市民塞普尔韦达期待通过此次更深入地了解中国文化。

2023年德国华侨华人“温暖迎春”联欢晚会4日晚在柏林举行, 武术、古琴与竹笛合奏、国风街舞等表演引得观众掌声不断。柏林工业大学学生李紫珂把亲手绘制的十余张兔年贺卡送给现场观众。她说, 很多德国观众表示很喜欢她做的贺卡, 还和她一起讨论了各自的生肖。晚会总导演、德国中欧文化艺术交流协会会长陈媛媛说, 希望通过这样的活动让更多德国观众以及“华二代”“华三代”了解

中国传统文化。

4日, 来自新西兰政学界、中国驻新西兰大使馆和多家华人社团的嘉宾以及中新两国民众等300余人参加了2023年惠灵顿华社联欢会。太极拳、腰鼓、京剧、旗袍表演等节目赢得热烈掌声。观众还兴致勃勃地参与了现场举办的书法、猜灯谜、写春联、茶艺等文化展示活动。

3日, 位于克罗地亚首都萨格勒布的马蒂亚·古贝茨国际学校张灯结彩。为迎接元宵节, 萨格勒布大学孔子学院的教师在这里举办“中国节进校园”活动。舞狮、传统服饰秀、民乐演奏、太极拳等精彩节目赢得阵阵喝彩。孔院中方院长杨海燕说, 在新的一年里, 孔院将举办更多中华传统文化进校园、进社区活动, 让更多克罗地亚人了解中国。

“‘山上还有山’, 这个字谜的答案是不是‘出’呀?” 3日, 在俄罗斯国立人文大学孔子学院举行的庆新春晚会上, 16岁的科沙试探着问一旁的中文老师。在得到肯定答复后, 他激动地与双胞胎兄弟尼基塔击掌庆祝。

和这对兄弟一起, 孔子学院师生、中国留学生



①



②



③

图①: 2月3日, 在毛里求斯首都路易港“欢乐春节”活动现场拍摄的舞龙表演。

图②: 2月3日, 学生在俄罗斯国立人文大学孔子学院举行的庆新春晚会上猜谜语。

新华社记者 曹 阳 摄

图③: 2月4日, 在澳大利亚悉尼海事博物馆, 游客在“欢乐春节——走进博物馆过大年”文化体验活动中体验戏曲脸谱绘画。

新华社记者 白雪飞 摄

# 忙起来的中国充满希望

■ 王俊岭

春回大地, 万象更新。放眼神州, 人们又忙碌了起来: 车站大屏, 列车发车的间隔短了; 餐厅门口, 取号等座的队伍长了; 田间地头, 往返劳作的脚印密了; 工厂车间, 机器轰鸣的声音高了……

一个重新忙起来的中国, 带给人们无限的希望。

忙起来, 心里踏实。“有活儿干, 日子就越来越好了!” 是很多劳动者的心声。毕竟, 时光不等人。每一个忙碌的身影背后, 都是一份稳稳的幸福。请看, 合肥城隍庙, 卖徽州毛豆腐、芙蓉卷卷的小吃摊前人头攒动; 天津古文化街, 茶馆里座无虚席, 相声大会传出阵阵欢声笑语; 武汉东湖畔, 东风本田的车间内焊花闪耀, 悬臂挥舞, 平均1小时就有70辆整车驶出工厂; 义乌中国小商品城, 7.5万个市场商户“火力全开”, 迎接全球客商的到来……

无论是农民工乘坐“务工专列”前往工厂, 还是快递小哥骑上电动摩托驶向客户, 抑或是水手拉响轮船汽笛扬帆远航, 大家都在向着美好生活热情奔赴。

忙起来, 机会更多。如今, 中国经济体量已超过120万亿元, 拥有超大规模的内需市场和最完整的产业体系。忙起来的中国, 释放出的机遇不言而喻。这边, 北京丰台宣布20个重大项目集中开复工, 项目涵盖现代化产业体系、现代化基础设施体系等领域; 那边, 江苏南京就组织61个

重大项目集中签约, 总投资超800亿元, 其中外资单个项目平均投资额达2.59亿美元。对广大中外企业来说, 投资当下就是拥抱未来。德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔说, 随着中国优化调整防疫政策, 经济增长内生动力增强, 2023年中国经济增速有望达到5%甚至更高, 各国企业对中国的商业信心高涨。美、英、德等多国在华商会表示, 中国将继续成为外资优先投资目的地。

忙起来, 就有奔头。个人忙、家庭

忙、企业忙, 最终反映到宏观上就是经济景气水平明显回升。国家统计局数据显示, 1月份, 制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.1%、54.4%和52.9%, 三大指数均升至扩张区间。面对新形势, 全国各地纷纷吹响了拼经济的号角, 政府部门积极拿出有力政策, 让人们“忙”得更更有奔头。延续实施有关个人所得税优惠政策, 有力有序推进“十四五”规划102项重大工程实施, 新增16条措施进一步鼓励外商投资设立研

发中心, 包机组团“出海”招商……政策举措正在和千行百业同频共振。“一切都表明, 中国经济引擎将再发力。巴西市场已感受到来自中国的有利风向。”巴西《圣保罗州报》如是评价。

拉满弓, 拧紧弦, 聚精会神谋发展。忙起来的中国, 热气腾腾, 充满着生机与活力。在希望与挑战并存的2023年, 中国人民将以更扎实的行动, 为自身发展积蓄力量, 为世界经济增添希望!

(作者为本报评论员)

